

广船国际最年轻技师冯文虎:

“自助者天助之,越努力越幸运”

9月中旬,全球第一艘极地甲板运输船在广船国际股份有限公司(以下简称“广船国际”)南沙厂区顺利出坞。参与该船关键部位焊接工作的冯文虎,历经八九个月后终于可以松口气。据介绍,广船国际每年都要建造二十多艘船,均有他的印迹和汗水。他从2005年开始做电焊学徒工,稳扎实打,在30岁时获得技师证书,成为“广船国际最年轻的技师”。

在东莞“走上正途”

冯文虎出生在一个“万元户”家庭,在上世纪八十年代,他所在的河南省濮阳县屈指不过十户。貌似要在蜜罐子长大的他,在五六岁时,父亲因车祸突然离世,母亲一人要照顾姐姐、哥哥和他,生活一落千丈。母亲靠养数百只鸡来养活整个家庭,即便后来改嫁,生活依然艰苦。

2002年高中毕业后,在姐夫的介绍下,他进入河南濮阳氯碱厂跟着班组里的师傅学烧焊,半年过后他已掌握了烧酸性焊条的技能。师傅张自发的一句话让他记忆犹新:“你现在这么年轻,不努力拼搏一下,将来老时抱着孙子都会心酸。”出师后,在亲戚朋友的帮助下,他开始四处招揽零活干。他曾经跟随施工队去北京,在建筑工地上焊接消防管、水管,收入并不稳定。随后他去山东德州,借住在嫂子家,在那应聘过多家企业,因没有操作证、学历证等材料,被很多企业拒之门外。那时,冯文虎才有了大概的认识,要想进企业还是必须考证。

直到2004年,受爱妻的影响,冯文虎来到东莞打拼,因为人生地不熟,头一年前前后后进入过八九个工厂。当时东莞的底薪是400元左右,天天晚上加班三小时也没有1000元,那段时间对冯文虎来说很受煎熬,有时都没钱交房租,过年也没钱回家,“当时给家里打电话,只能报喜不报忧。”他感慨道。

到2005年5月左右,冯文虎正式进入一家钢结构厂。该厂主要承接香港的路牌,在戴师傅的悉心教导下,他成功地掌握了CO₂实芯焊丝焊接方法,被师傅称为“把路牌的边缘烧得外观最漂亮的徒弟”。闲时他还不断“充实”自己,自学CAD制图并能画出基本的平面图。2007年转入东莞原创钢结构厂后,他参与了香港会展中心三期扩建工程钢构部分建设、昂洲大桥建设等工程,接触到较为先进的1.6mm药芯焊丝CO₂焊接方法。但在2008年下半年因受到金融危机影响,企业效益下降,工资下降,已经有部分人离职。无奈之下,他于2009年10月来到中船龙穴造船厂(被广船国际有限公司收购)。

广船国际“最年轻技师”

广船有着严格审核机制,冯文虎一波三折,通过层层“验证”才正式成为广船国际的焊工,因此他十分珍惜这份工作。作为一家国有大中型企业,广船国际有着非常丰富的提升技能渠道,冯文虎充分利用,大展拳脚,多次参加技能比赛。他说,比赛那会要考理论,自己相当苦恼,很多专业性知识都无法理解,多亏广船里的一些技师师傅,逐渐把这块“硬骨头”都啃下来了。

冯文虎知道,自己在理论领悟方面还有所欠缺。“烧焊是一门很深的学问,化学、力学、材料学等多学科都有涉及,职业鉴定书本上所规定的最基本的一项,很多人都无法达到。”“事实上,如今不少焊工师傅实操很强,但理论知识缺乏,因此很难晋升,处在‘知其然而不知其所以然’的境地。”广船国际党群



冯文虎在工作中

单位供图

工作部工作人员彭永桂说。为此,他们经常和科班出身的大学生相互协助,互补理论和实操内容。广船国际在为员工提供考证通道的同时,也请了专门的老师为其培训。说到这里,冯文虎非常感谢企业的高级技师饶宜中,公司在2012年让他过来做培训老师,对焊工师傅们集中训练了4个月。“饶师傅像对待自家孩子一般,严格育人,我们每天早上都要挨训,他不仅传授技术,还教会我们为人处世之道”。

2012年8月,冯文虎获得中船集团广州地区“精英焊王邀请赛”实操第一名,成为大家心中当之无愧的“焊王”,因此也破格升级为“技师”称号,成为广船国际最年轻的技师。彭永桂解释说,“如果按正常的途径来走,一步步通过考试,他现在是不可能达到技师级别的,要35岁至40岁。”但做好这个焊王并不简单,冯文虎告诉记者,烧焊时会溅出很多火星,有时1600℃的铁水也会滴在身上,为此,工作中他们必须穿件厚厚的棉质阻燃服,只有在倒班的时候才能脱去阻燃服休息。

日常工作中的冯文虎,十分细致地追求缺陷最小化,他经常要盯着一块钢板几个小时,“因为烧焊是比较严格的,就像人体血肉相连,完全融在一起,没熔好的话,那些缝隙和杂质等‘焊接缺陷’,就会影响整艘船的质量。如果没把好关的话,最坏程度可能会导致钢板断裂甚至沉船等问题,所以裂缝必须及时处理。”对于缺陷,他们必须刨掉,重新再来一遍。

“特种部队”的“尖子生”

冯文虎所在的三工段四班主要负责船主体部分的外围焊接工作,位置重要,责任重大。“如果说这是‘特种部队’,而他就是部队里的‘特种兵、尖子生’。”班长张国对于班子里的这名实力干将,很是称赞。当要对冯文虎挑刺时,老班长张国停顿了几秒之后表示:实在挑不出冯文虎的毛病。“冯文虎在我们班有一定的榜样带头作用,他会抽出自己的业余

时间去练习,他很会挑自己的毛病,精益求精地完成自己的工作。”

一谈到烧焊,不少人会想起几个关键词:黝黑、老实、粗犷、成熟。然而在冯文虎身上,这些既有印象完全被颠覆了,他头脑灵活,敢闯敢拼,脚踏实地。“80后的人生,该经历的都经历了,他一样都没落下。”坐在一旁的彭永桂笑道。确实如此,冯文虎非常善于用网络来丰富自己、发展和提升自己。

冯文虎的另一面

自称炒股从未失手

当问起除工作外的业余生活时,冯文虎饶有兴致地向记者介绍起他的理财生活。很难想象,他竟然是在股市里奋斗5年的资深股民,在如今风起云涌的金融市场中,他所购买的股票仍能屹立不倒,强势推进,这点让冯文虎颇为自豪。讲到这方面的经验时,他也有自己的一套标准。“期货我坚决不碰,我知道自己的能力,适可而止”。

冯文虎对时政、财经新闻都有关注。尤其在讲到国家对农民工大力扶持政策,他十分看好这个发展方向。只要和农民工有关的一些政策,冯文虎都会多关注些。

高谈“工业革命4.0”

在谈到国家工业发展时,记者问他是否担心智能机器会抢走他们的饭碗,冯文虎自信地摇了摇头,“你讲的是不是德国最近谈到的工业革命4.0,我认为我们国家发展得还没有这么快,虽然在一些航天、软件方面已经有3.0的水准,但完全替代还是不可能,况且烧焊是一项很精密的工作,必须要人来完成。”他讲起工业革命4.0,在场的不少人佩服。



选题策划:陈宝平 李传海 苏晨
统筹:詹船海
本期执行:见习记者 徐晶晶 蓝娟



冯文虎

个人档案

姓名:冯文虎
现职:广船国际有限公司南沙厂区搭载部焊工
出生年:1984年
出生地:河南濮阳县

奋斗足迹

- 2012年8月,获得中船集团广州地区“精英焊王邀请赛”实操第一名
- 2012年9月,获得中船集团第四届焊工技能竞赛管子单项第一名
- 2012年度,被评为“广州市技术能手”
- 2013年度,被评为“广州市青年岗位能手”
- 2013年度,取得美国ABS焊接协会的6GR焊接证书(代表国际焊工最高水平)
- 2014年度,被评为“广州优秀异地务工技能人员”

座右铭

自助者天助之,越努力也就越幸运。

身边人说

张国(冯文虎的班长,广船国际有限公司搭载部南沙厂区班长):企业只能给冯文虎提供一个平台,他所获得的荣誉都是靠自己努力换来的。俗话说,干一行爱一行,就是这么个理。